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Călătoria Ini Wilhelm I I  în 
Palestina.

Marţi sóra şi-a început împăra
tul Wilhelm I I  al Germaniei, înso
ţit de împerătâsa Augusta, călătoria 
sa, care de astă-dată va fi mai lungă, 
decât tóté, câte le a întreprins pănă 
acuma, căcî ţînta ei este ţâra biblică 
a făgăduinţei, Palestina cea roditóre 
şi plină de reminiscenţe scumpe 
creştinătăţii.

Este un pelegriDagiu la sfântul 
morment, ce-1 face tînerul împărat 
german din incidentul înaugurărei 
primei biserici protestante, ce s’a 
clădit în ierusalim lângă acest mor
mént.

Este fără îndoelă, pe lângă ca
racterul pios al călătoriei acesteia, 
şi scopul de a ridica prestigiul ger
man şi al protestantismului în Orient, 
ce a animat pe Wilhelm I I  să visi- 
teze locurile sâote din Ierusalim. 
De aici î q c o I o  protestanţii germani 
vor avé, sub ocrotirea celui mai pu
ternic representant al lor, în Ierusa
lim nu numai o biserică, ci şi un 
episcop protestant, care va conduce 
de acolo misiunile germane protes
tante şi va ocroti pe peregrinii ger
mani protestanţi, ce vor urma esem- 
plului împăratului şi vor visita Pa
lestina.

De mult s’a pregătit terenul 
pentru acésta. De un şir lung de 
ani, Germanii protestanţi îşi dau 
siliDţa de-a ocupa şi ei teren pe lo
curile sânte, înfiinţând spitaluri, tot 
felul de institute de binefacere şi 
avénd şi ei misionarii lor. Reuniu
nea lor, numită „Tempelge6âlschaft“, 
emulézá cu reuniunea „Palestina" a 
Germanilor catolici şi aceatei emu
lări este a ee mulţumi şi clădirea 
bisericei protestante în Ierusalim, la 
a căreia sânţire voesce se asiste îm
păratul Wilbelm.

Pe lângă scopul pios şi religios ; 
pe lângă dorinţa de-a vede cu pro
prii săi ochi ţera, ce a avut un rol

atât de mare şi însemnat în istoria 
omenimei şi a creştinismului, şi pe 
lângă dorinţa de-a cunósce nemij
locit starea actuală â. lucrurilor din 
Orient: împăratul german óre se nu 
aibă şi alte scopuri politice? Nu 
cum-va nmblă el cu planuri mari, 
voind a da o direcţiă mai puternică 
şi mai estinsă politicei orientale 
germane, resuscitând rolul cel mare, 
ce l’a avut ea odinioră la răsărit?

Asemeni întrebări sunt, cari » 1 
deştăptă mai mult séu mai puţin 
îngrijiri în Francia, ba chiar şi în 
Rusia.

Mult îngrijat pare a fi în faţa 
călătoriei lui Wilhelm I I  şi Vatioa* 
nul. Ba judecând după atitudinea, 
ce a luat’o Papa Leo X I I I  în ces
tiunea protectoratului asupra creş
tinilor catolici din Orient, am puté 
conchide, că Vaticanul s’a dat cu 
totul pe partea Franciéi, manifes
tând ast fel neîncredere în politica 
germană.

Seim, că în cestiunea acésta s’a 
fost ivit un conflict diplomatic între 
Francia şi Germania, cea din urmă 
persistând în hotărîrea de a nu lăsa, 
ca supuşii ei din Orient să stea sub 
protectoratul unei puteri streine, 
când pot fi protegiaţi de propria lor 
împărăţiă. Francesii au esercitat, 
ce-i drept, în vechime acel protec
torat esclusiv asupra catolicilor din 
Orient, fără deosebire, decă erau su
puşi francesi ori streini. Astăcjl însă 
Germania nu mai vró să tolereze, 
ca supuşii ei să fiă subtraşi suvera
nităţii sale.

Cu ocasiunea primirei în au* 
dienţă a peregrinilor francesi, Papa, 
precum seim, s’a pronunţat în fa
vorul vechiului protectorat al Fran 
ciei în Orient. In urma acesta, se 
asigură, a fost rechiămat dela Ro* 
ma ambasadorul german de pănă 
acuma şi va fi înlocuit cu alt diplo
mat. Acésta, serice, vrăse însemne, 
că guvernul german nu e mulţumit 
cu fostul ambasador din causă, că

nu a sciut să câştige teren la Cu
ria Romană vederilor politicei ger
mane.

Pressa germană însă declară, 
că aceste neînţelegeri cu privire la 
protectorat nu stau în legătură cu 
călătoria împăratului. Ori şi cum 
însă, nu se pote denega acestei că
lătorii importanţa ei politică în nisce 
momente, când se petrec în Orient 
lucruri atât de ameninţăt6re pentru 
pacea lumii.

Wilhelm I I  avea de gând se 
visiteze şi Egipetul; manifestându-se 
însă în Germania îngrijiri, ca să nu 
se prelungescă prea mult absenţa 
împăratului, a renunţat la acestă parte 
a programului.

In Constantinopol se fac pregă
tiri estra-ordinare pentru primirea 
lui Wilhelm II, care va sosi acolo 
ca amic al Sultanului.

Multe se vor scrie şi de astă- 
dată şi pressa va avă încă şi de 
aici încolo ocasiune de a’şi conti
nua combinaţiunile sale politice, căci 
împăratul Wilhelm va ajunge la Ie
rusalim abia numai pe la 29 a lu- 
nei curente.

I a r ă ş i amanare.
(Pactul şi cuota).

Am amintit eri, că, contele Thun, mi

nistrul de finanţe Kaizl şi noul ministru de 
comerciü au sosit din Viena la Budapeşta. 
Alaltă-erl Thun şi Kaizl au avut o între
vedere cu Banffy şi cu ministrul de finanţe 

Lukács în palatul ministrului-preşedinte un

guresc diu Buda. „Egyetértésu este informat, 

că din partea ministrului preşedinte aus

triac nu s’a făcut propunere positivă pri
vitor la resolvarea proiectelor pactului, ci 

contele Thun ar fi făcut simple declaraţiunl 

informative, că totuşi îi va succede să vo

teze proiectele în „ReichsrathK. Banffy a 

luat cu bucurie la cunoscinţă aceste decla
raţiunl şi s’a învoit la o prolungire a ter 

minului acţiunei pentru pact, pănă când 
se va vede, decă comisiunea austriacă va

primi neschimbate proiectele pentru a-le 

înainta „Reichsrathu-ului.

Cu alte cuvinte, Banffy şi Thun s’au 
înţeles între sine se mai temporiseze acţiu

nea în jurul pactului, ceea-ce cu alte cu

vinte însămnă provisoriu, însă provisoriu 
ascuns după culise ministeriale.

Intr’aceea şi comisiunea economică a 
parlamentului ungar s’a întrunit tot alal- 

tăerl pentru a desbate asupra proiectelor 

pactului vamal şi comercial. In acésta des- 

batere a luat cuvântul şi ministrul-preşe- 

dinte Banffy, care se pronunţa asupra art. 
de lege I din 1898. Legea acesta cŞioe, 

că dâcă între cele două guverne nu se va 
face o învoială la timpul fixat, şi décá 

proiectele nu vor fi înaintate spre desba- 

tere în acest timp, guvernul să ia măsuri 

pentru regularea unilaterală. Intre cele 

două guverne însă — declara Banffy — 
învoiala s’a făcut, i-s’a satisfăcut ast-fel le

gii îa tóté privinţele. Décá nu s’ar fi în- 
témplat acésta, e lucru firesc, că ar fi tre

buit să se ia măsurile indicate în legea 

amintită. Acum însă proiectele sunt înain
tate dietei şi atârnă dela oposiţie, ca ele 

să fie desbătute ori nu. „Noi nu ne putem 

formula dreptul de a nu lua în serios ac- 
ţianea parlamentară din Austria. Să ne 

apucăm dér serios de lucru, şi atunci vom 
corăspunde pe deplin atât legii, cât şi in

tereselor ţăriiu. Banffy cjise mai departe, că 

majoritatea póte fi împedeeată de a crea, 

însă ea nu va suferi se se creeze ceva contra 

voinţei sale — căci aşa ceva ar însemna 
revoluţie parlamentară.

Din declaraţiunile ministrului Banffy 
reiese dér, că vina de-a nu fi lucrat, ori 

de a nu lucra nimic nici pe viitor, o aruncă 
totă în cârca oposiţiei — par-că nu el ar 

ave la spate o majoritate slugarnică şi su

pusă, cum n’a mai avut alt ministru pre
şedinte unguresc. Prin ast-fel de declara

ţiunl cârcă „teribilul1* ministru a-şl ascunde 

de oparte incapacitatea în faţa faptului, că 
cei din Austria sunt a<Ji şi mai hotărîţi a 

respinge un pact, care numai Ungurilor 

le póte aduce folóse şi avantagii materiale, 
ér de altă parte a şi face urechia tocă cu 

privire la întrebarea despre o „regulare
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Colonelul Baron Urs David de Margina
la Solferino şi Lissa.

Conferinţă ţinură de Colonelul austro-ungar Francisc Kieger în cer

cul militar din Sibiiu şi Braşov, la 2 ianuarie şi 20 Februarie 1898.

— C o n t i n u a r e .  —

Aşa se aşteptau lucrurile, ce aveau să vină. D ’o- 

dată pe la ora 10 diminâţa, eşi sorele din negură, se 

vede flota italiană într’o agitaţie febrilă la Nord de in

sulă, silindu-se a lua o formaţie, şi mai departe, spre 
Nord-Vest se zări flota austriacă venind în ordine strînsă 

şi cu totă presiunea aburului.

O surprisă plăcută avură vitejii apărători ai insulei. 

Uimiţi, fără cel mai mic sgomot şi în cea mai mare 
încordare, priveau ei la lupta îngrozitore, ce se desfăşura 

la piciorele lor, aşteptând cu moralul ridicat şi plini 

de însufleţire bătălia, pe care resistenţa lor eroică o 
pregătiră atât de bine.

Vaporul „Esploratoreu a descoperit pe inamicul ce 
se apropia, gâfâind şi cu semnalul la top (la jumătate 

catarg): „corăbii suspecte în zareu. îndată după acesta,

semnaliza Persano: „Corăbiile descoperite sunt inamice. 

Gata de luptău. Şi el ar fi mai dis în ironie: „Ecco i 
pescatori“ (étá şi pescarii), şi ordona lui Albini să în- I 

ceteze bombardarea, mai trimiţând două vapóre să aducă 
pe „Terribileu şi „Varese“, cari erau ocupate, ca şi în ajun, 

în faţa Comisei. Chirasatele sale le forma mai íntáiü în 
front, cu direcţia spre Nord-Vest, acoperind flota de 

lemn, şi apoi printr’o mişcare spre Nord-Est se puse în 

faţa adversarului.

Insă, în primul moment nu dispunea decât de 9 

chirasate. „Vareseu şi „Terribileu nu sosiră la timp, „For- 

midabilew suferind mari stricăciuni în lupta din dilele 

precedente, nu putu lua parte la bătălie, ci trebui să se 

retragă la Ancona; totă flota de lemn ocupată cu de

barcarea începută, nu era în stare a-se reforma destul 

de repede spre,a fi gata de luptă. Ea lua parte la bă

tălie numai în fasele ei mai târdiu -şi, chiar atunci, nu
mai printr’un foc cu mic efect.

Că veniră lucrurile aşa, ca Tegetthoff cu totă forţa 
sa intactă să dea peste o flotă, care intră în acţiune în 

cele mai rele condiţiunî, acésta este meritul apărători
lor din Lissa. In cele trei dile de resistenţă, ei causară 

inamicului atâtea pagube, încât mai nici un bastiment 
nu era cu totul intact: o chirasată scosă din luptă, în- 

tréga flotă slăbită considerabil prin consumaţia imensă 

de cărbuni şi muniţiune şi prin oboséla întregei trupe,

care luptase timp de trei dile fără succes, precum şi 

prin însemnatele perderl de omeni şi material.

Partea aperătorilor la victoria dela Lissa este deci 

extra-ordinară, şi istoria prin numele Tegetthoff, va scrie 
în acalaşl timp numele Urs.

Cu tóté acestea comandantul insulei întărite, pe 
care-1 decorá M. S. cu „Corona de feru cl. Il-a, se re

trase în Februarie 1867 ârăşi la pensie şi prin strălucitul 

său fapt dela Lissa încheia pentru tot-déuna cariera sa 

militară. Următorii 30 de ani ai vieţii sale, îi consacra 

el cu totul pentru ridicarea învăţământului şcolar în ţi

nutul Regimentului 1 de grăniceri români de odinioră, 
în care singur comptase pănă la 1850. Activitatea sa 

extra-ordin ară pe acest teren, nu póte face obiectul 

acestei conferinţe, dér totu-şî trebue menţionată, pentru- 

că dovedesce cum colonelul Br. Urs putu să storcă re- 

sultate şi succese estra-ordinare chiar pe un teren, care, 
cel puţin în aparenţă, îi era lui strein. Colonelul Br. 

Urs a fost tocmai una din acele naturi rare şi de Dumnezeu 

bine-cuvântate, cari cu o privire clară pătrund şi apre- 

cieză corect orl-ce situaţie, sciu să gáséscá iute necesa
rul spre a-le stăpâni; cu cele mai simple mijlóce să 

producă lucrurile cele mai mari, şi de aceea şi căştigâ 

ele o influinţă fermecătore asupra tuturora, cari le sunt 
daţi pentru o lucrare comună.

^Va urma*)
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unilaterală44 cu oare mereu este bombardat 
de conaţionalii săi.

încât privesce cuota, lucrurile stau dór 

şi mai гёи. După „Pol. Ert.tt preteiisiunea 

comisiunei aastriace trece peste 38°/0. Un

gurii, după cum am arătat de atâtea ori, 

nic! nu vor sS audă despre aşa ceva, în
tocmai cum nici Austriacii nu vor şe lase 

mai jos târgul. Comisiunea austriacă pen
tru cuotă s’a dus, ce-i drept, la Peşta, ca 

sé pertracteze cu comisiunea ungară, îns6 

acésta visită a fost numai o formalitate. 
Cele doué comisiunî n’au întrat în meritul 

cestiunei, fiind-că contra-proiectele comi
siunei austriace pretind un studiu amé- 

nunţit.

Aşa se presentă situaţia pactului, după 
informaţiunile ce le culegem din însăşi foile 

unguresc!.

Congrua şi reducerea parochiilor 
române.

„Testi Naplóu, фаг guvernamental, se 
ocupă în numérul séu dela 12 Octomvre 

cu cestiunea Congruei catolice, pledând cu 
pathos pentru ideia reducerii parochiilor 

române greco-catolice.

Pentru spriginirea acestei idei, gazeta 

guvernamentală se provocă la date nume

rice. După recenséméntul din 1890 — фее 

ea — numérul sufletelor romano-catolice 

în Ungaria este de 7,240,000, cu 3168 de 

parochii. Aşa-dâră tot la 2335 suflete ca
tolice se vine o biserică. Tot atunci numé

rul locuitorilor de confesiune greco-catolică 
a fost 1,658,000, cu 2111 biserici, aşa dérá 

abia cu a treia parte mai puţine biserici, 
decât bisericele sufletelor catolice de cinci 

ori mai numerose. Tot la 790 suflete gre

co-catolice se vine o biserică, adecă, în ra

port, greco-catolicii au aprópe de trei ori 

mai multe parochii, decât romano-catolicii.

După-се arată acésta, fóia ungurescă 
фее, că ar coréspunde numai principiilor 

de drept şi de economie publică, décá fiă- 

care confesiune şi-ar susţinâ aţâţi preoţi, 

pe câţi póte sé-i şi plátéscá. E evident, — 

continuă — că la fundarea bisericelor gre
co-catolice s’a trecut peste acest principiu. 

Tot acésta s’a întemplat şi la fundarea pa
rochiilor acatolice, mai ales române gr. or. 

Din suma de iy 2 milion cât dă statul în 
urma legei noué de întregire a venitelor 

preoţesc!, 911,000 fl. li-se vin preoţilor ro
mâni greco-orientali, 438,000 reformaţilor,

71.000 luteranilor, 38,0000 unitarilor, 27,000 

preoţimei sârbesci şi 91,000 Jidanilor.
Decă — фее mai departe „P. N.“

— afacerea Congruei catolice se va regula 

în modul contemplat, se recere suma de

1.120.000 fi., din care partea leului se vine 

preoţimei române greco-catolice.
Firesce, că împrejurarea acésta face 

pe jidano-maghiarii dela „Pesti Napló44 sé 
agite pe vlădicii romano-catolici unguri în 
contra planului de-a da Congruă preoţimei 

române greco-catolice şi-’i índémná a-şl 
plassa miliónele spre scopuri mai „patrio

tice “, decât pentru „crescerea proletariatu
lui popesc valah pe bani maghiari*. Din pri

cina acésta gazetarii dela fóia guverna
mentală nu se miră de loc, că clerul înalt 
maghiar catolic „nu se grâbesce a şi jertfi 

sutele de mii pentru un scop, care este 
fórte escepţionabil din punct de vedere patriotic 

şi politic44. (Sic!)
In fine gazeta guvernamentală lansézá 

ideia reducerii parochiilor române greco-cato- 

lice la proporţiunl echivalente cu numérul 

prochiilor romano catolice după suflete — 

căci nu se unesce cu principiul dreptăţii, 
„ca greco-catolicii sé susţină atâtea paro

chii, pe banii altora*. Din causa acésta, 

spune tot ea, mulţi vréu sé íncépá reforma 

Congruei prin reducerea acestor parochii.

„Testi Napló* este un фаг, care „рё- 
trundew adesea în tainele cercurilor ocâr- 
muirii, ér ocârmuirea îşi are ómenii séi şi 

in mijlocul clerului înalt catolic. Nu-i dér 
^schisă probabilitatea, că prin aserţiunea 

ea din urmă, se face interpretul voinţii şi 
datorinţii unor anumite cercuri din sînul 

înaltului cler latin catolic, carî, în preţul 
dubios al unei amărîte congrue, vor sé 

atenteze la organisaţia actuală a bisericei 

române greco-catolice.
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încât privesce alusiunile, ce le face 

„Pesti .Napló44 prin accentuarea indirectă 

a lipsei de „patriotism** la clerul român 

greco-catolic, eredein a fi de prisos sé mai 

arătăm la ce ţintesc ele. „Nu le daţi bani, 

căci nu sunt patriőft*, séu: „décá le daţi, 

pretindeţi sé fiă patrioţi*, — cam asta ar 
vré s’o dică el vlădicilor catolici, ér că în 

ce sens înţelege „patriotismul44, e de prisos 
a mai pierde cuvinte.

SCI Iii LE DILEI.
— 1 (13) Octomvre.

ErăşT o bancă unguréscá în crisă. E

vorba 0răşî de-o bancă unguréscá din Arad. 
(„Aradi polgári takarékpénztár44.) Aradul, 

ф ее  „Altkotmány44, este un isvor nesecat 

de sensaţii compromiţâttfre. Bács a defrau- 

dat 80,000 fl., Krivány un pătrar de mi

liőn. Cât este de mare paguba constatată 
acum la „Cassa de păstrare civilă din Arad“, 

încă nu se scie, şi póte nici nu se va sci. 

Membrii din direcţiunea acestei bănci s’au 

înţeles între sine şi s’au apucat sé cumpere 

moşii mai mari, de esemplu de câte 1000 

jugére cu câte 200,000 fl., va sé dică ju- 

gérul a 200 fl. Pe cuvânt, oă fac un lucru 

patriotic, moşiile le au împărţit în mici par

cele ven4endu le la ţ0ranl pe credit, dér nu 

cu preţul cumperărei de 200 fl , ci cu câte 
400 fl. jugerul. Membrii direcţiunei au pus 

la buzunar câte 200 fl. de fiă-care juger, ér 
aceşti bani i-au şi ridicat dela bancă înainte 

de ce banca i-ar fi putut ridica dela ţâranî. 

Astfel banca a fost storsă de bani şi a 

ajuns în pragul falimentului. Creditele ipo

tecare, în loc de trei milióne, abia dâcă 

sunt acoperite prin un milion şi jumétate. 

Aflându-se despre starea lucrului, depo
nenţii au dat năvală asupra băncei, ca s0-şl 

ridice depunerile. Banca şi-a perdut credi
tul în tote părţile şi a ajuns la faliment. 

Alte bănci ungurescl din Arad s’au ungă 

jat sé ducă în deplinire lichidatura. Banca 
falimentată s’a înfiinţat în 1888 cu un ca

pital fundamental de o jumétate milion. 

„Bravul44 director al ei, după cum spune 

„Búd. Napló44, a fost jidanul Dr. Pless.

La Universitatea din laşT au fost aleşi 
ca decani: d-1 Gr. Urechiă ia facultatea de 

drept, d-1 Caragiani la facultatea de litere, 
d*l C. Climescu la facultatea de sciinţe şi 

d-1 dr. Russ la facultatea de medicină. Au 

mai fost aleşi: d-nii P. Missir, C. Leonar- 

descu, P. Poni şi dr. Bogdan, delegaţi pen
tru senatul universitar; Gh. Urechiă, Ale- 

xandrescu, Ar. Densuşianu, dr. CosmovicI, 

A. Mănescu, Obreja, dr. Peride, dr. Botez 
şi Găvănescu delegaţi pentru proiectele de 

regulament ale facultăţilor; dr. Botez şi 

Densuşianu, delegaţi pentru regulamentul 

de administraţie interioră a universităţilor; 

Stravolca şi Găvănescu delegaţi în comi
siunea pentru proiectul de regulament al 
burselor studenţilor universitari.

Prinţul Leopold de Coburg a sosit Du
minecă séra cu trenul expres-orient în Bu 

curescl. Prinţul Leopold este fratele Prin
ţului Bulgariei. La gară a fost întâm 

pinat de d-1 MincevicI, agentul diplomatic 
al Bulgariei în Bucurescî, Dim. Ghica, mi

nistru plenipotenţiar la Atena şi secretar 

general ad interim în ministrul de externe, 

şi Caton Leca, prefectul poliţiei capitalei. 

Prinţul Leopold a plecat imediat cu un 

tren special la Smîrda, de unde s’a îmbar

cat pe yactul princiar, care aştepta în port, 
trecând la Rusciuk, şi de acolo a plecat cu 

trenul la Varna.

Cununiă. D-1 V. B. Hâncu, farmacist 

în Bucurescî, un bun şi harnic tínér arde

lean, se va cununa Duminecă, în 4 Oc
tomvre v., cu d-ra Cornelia Badila, în bi

serica Sf. Vasile din Bucurescî (Calea Vic
toriei). — Sincerile nóstre felicitări !

Episcopul sârbesc de BacTca German 
OpasicÎ, a fost dus în sanatoriul profesorului 

Krafft-Ebing din Viena, din causă, că su
fere de un merb acut de nervi. Se фее, 

că şi-a pierdut aprópe de tot mintea. Bu
nurile episcopescl au fost luate în admi

nistrare provisorie de cătră patriachul 

Brancovici. OpasicI are vârsta de 40 ani.

A fost ales episcop înainte cu cinci ani în 
Bacica; a absolvat drepturile, a luat parte 
şi la luptele din Bosnia, de unde reîntor- 

cându-se, s’a înscris la cursul teologic în 

Carlov0ţ, pe care absolvându-1 a trecut din 

tréptá în tréptá pănă la gradul de ar 
ohiereu.

Socialiştii se organisézS. Una din foile 
budapestane publică un articul în causa 
socialiştilor, şi фее, oă ar fi mare rétácire 

de-a crede, că prin mésurile energice luate 
de autorităţi şi poliţie socialismul în Un

garia ar fi încetat. Din contră, socialiştii 

lucrézá аф cu zel îndoit şi se organisézá 

în secret. Voesc sé adune un capital mare, 

după aceea sé însceneze o grevă la care 
sé participe 40—50 mii de muncitori. Fóia 

budapestană presentă cestiunea socialiştilor 
ca fórte îngrijitóre şi atrage atenţiunea 

guvernului asupra „marei lor organisaţiuni 
secrete.44

Medicamente gratuite. La 1 Ianuarie
1899 întră în vigóre articulul de lege X X I 
din 1898, după care autorităţile medicale, 

pe cum şi acei medici privaţi, pe carî îi 

împuternicesce ministrul, pot sé împartă 

medicamente gratuite bolnavilor a căror 

paupertate se constată prin autorităţi. Me 

dicamentele se împart în sarcina fondului 

regnicolar de îngrijire a bolnavilor. Când 
s’a adus legea acésta, fiă-cine credea, că 

prin ea se ţîntesce la procurarea medica

mentelor pentru clasa miseră a poporaţiu- 
nei, pe care s’o familiariseze astfel cu medi

cul şi apoteca. Ministrul Terczel ínsé prin 
ordonanţa sa apărută acum, trage cu bu

retele peste scopul urmărit de lege, căci 
dintre medicamentele, cari se plătesc din 

fondul comun, el scote 147, carî sunt a-se 

plăti da bolnavii miseri privaţi. Aceste me

dicamente sunt mare parte dintre acelea, 

de cari este mai mult lipsă, ca: bizmut, 

chinină, ricină, morfină, belladona, măn- 

dule, vin de Malaga, de China, de To
kaj etc.

Infirmeria de ochi din Roman. Infirme
ria de ochi din Roman (România) este si
tuată la marginea oraşului. Are tote insta
laţiile unui spital model, compus din 14 
pavilióne după sistemul cel mai modern. 

Intre aceste pavilióne sunt plantaţiuni. In 

acéstá infirmerie, dice „Drapelulu, sunt 450 
bolnavi de ochi, cari sunt căutaţi de me- 

dicul-şef al acestei infirmerii, d-1 dr. Câm- 

peanu. Curăţenia paviliónelor, îngrijirea 

bolnavilor şi hrana lor, sunt făcute cât se 
póte de bine, ceea-ce face onóre neobosi

tului medic şi personalului subaltern, cari 

cu toţii concură la îngrijirea bolnavilor 
de ochi.

Revistă externă.
Cestiunea C retei. Cu tote-că Sulta

nul a făcut cele mai mari jertfe posibile pen 

tru a înălţa cu ocasia visitei ímpératului 
german prestigiul Portei otomane, şi cu tote 

că el spera sé influinţeze prin acésta asu

pra atitudinei celor patru puteri în afa
cerea insulei Creta domolindu-le, totuşi 

Rusia, Francia, Anglia şi Italia au înaintat 
precum seim, ultimatul lor, cerând în pri

mul loc evacuarea Cretei. Asum se anunţă 
din Constantinopol, că réspunsul Portei a 

fost îmânat ambasadorilor. In réspuns se 
dice, că Porta primesce pretensiunile pu
terilor, doresce ínsé, ca drept sémn al su- 

venarităţii sale, sé-i permită a ţinâ gar- 
nisóne mai mici în trei locurr. Ambasadorii 

au respins hotărît aeésta cerere, şi acuma 

rémáne sé se facă evacuarea, cu séu fără 

voia Sultanului.

S crisorea  lu i WilJiehn I I  că tră  
D re y fu s , Din Paris se anunţă, că în afa

cerea Dreyfus începe a juca acum un rol 
deosebit pretinsele scrisori ce le-ar fi adre

sat ímpératul Germaniei ‘Wilhelm II cătră 

Dreyfus. Una din scrisori, portă în frunte 
titlul: „Cabinet S. M. des deutschen Kai- 

sers und Königs von Preussen“ şi are sem
nătura „Wilhelm I. R.u In serisórea acésta 

ímpératul amintesce despre serviciile, ce 

Dreyfus le a adus Germaniei, şi-i c}ice> 
nu şi páráséscá postul din armata francesă, 

căci în caşul unui résboiü între Francia şi
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Germania, îl va numi la statul major 
german. — Statul major frances, când a 

predat la 1894 curţii de Cassaţie actele 

procesului Dreyfus, a reţinut fotografia 

sorisorii. Acum curtea de Cassaţie pretinde 

dela ministeriu scrisorea, er acesta o cere 

dela autoritatea militară. Cea din urmă 
însă nu vre să o dea, motivând refusul cu 

aceea, că scrisorea din cestiune n’a apar
ţinut la dosarul actelor procesului din 1894 

şi publicarea ei ar provoca un răsboiu cu 
Germania.

C onferenţa  de d e sa rm a re . Lui 
„Pol. Corr.a i-se anunţă din Petersburg, 

că conferenţa de desarmare propusă de 

Ţarul Nicolae, se va convoca de sigur ia 
începutul lui Ianuarie 1899 în Petersburg.

A ?n erican ii în  Cuba ş i  JPortorico. 
Din New-York se anunţă, că Americanii 

au început deja ocuparea insulei Cuba. Ei 
s’au stabilit în Manzanillo, unde au arborat 

stindardul american. Administraţia civilă a 
oraşului au luat’o Americanii. Comisiunea 
de evacuare a încunosciinţat autorităţile 

spaniole, că vor lua guvernarea deplină a 
Cubei în 1 Decern vre, âr a Portoricului în

18 Octomvre.

Din faptele şovinismului unguresc.
Sélagiu, Octomvre 1898.

Onorată Redacţiune ! Pentru de-a arăta 
efectele nesfîrşitei agitaţiuni ale pressei ma- 

ghiaro-jidovescl în contra a tot ce nu e 
unguresc, cred potrivit a descoperi urmátó- 

rele caşuri, ce s’au petrecut în fiinţa mea 

de faţă:

Intr’una din séptémánile trecute că- 

létoriam cu trenul la Şimleu; la gara dela 

Şărmaşag m’am dat jos, căci trebuia sé 
schimb biletul. Mergând la cassă aud, 

cum o biată femeiă română, babă bétraná, 
se ruga de „cinstitul domn44 şef al gării, sé 

facă bine sé-i dea bilet pănă la Borla (un- 

guresce Balla); şeful gării ínsé nu voia sé 

înţelâgă. Biata babă avea sé cálétoréscá, şi 

nu înceta a se ruga de „cinstitul domn44, 

ba l’a făcut şi „Măria Sa44, numai sé-i dea 

bilet spre a puté călători. Credeţi însă, că 
şeful gărei i-a dat? — Nu!

Cu îngâmfarea proprie naţiei „singure 
alcătuitore de stat44, el îi dise: „beszéljen 

magyarul!“ (vorbesce unguresce!) Biata 

babă, care nu înţelegea o vorbă unguréscá, 
da cu socotéla, că o íntrébá unde merge, 

adecă pănă la ce gară sé-i dea bilet. De 
aceea nu înceta de-a spune: „La Borla, 

ţucu-te, cinstit Domn! La Borla!44 Şeful şi 

mai încruntat: „Beszéljen magyarulu. — 

Baba: rLa Borla, mé rog, la Borla!“

Tabloul era comic. Eu însă, iritat de 
acestă tractare, mé apropiu de şef şi-i ĉ ic 

pe unguresce, sé-i dea bilet până la Borla. 
Nu m’am putut stăpâni, de-a nu-i face tot

odată observarea, că truda îi este zadar

nică, căci din o babă de 65—70 ani nu va 
mai face „magyar menyecske* pănă-i lumea! 

Şeful sufla pe nări şi-mi reflecta, că măcar 
numele comunei sé i-1 spună pe unguresce, 
căci el nu scie „olâhul44.

Chiar şi câţi-va Unguri, cari audi- 

seră dialogul meu cu şeful, mie mi-au dat 

dreptate.
*

Alt cas:
In orăşelul Tăşnad, având sé schimb 

o bancnotă, am mers la „Cassa de păstrare44, 

unde un biet Român din Cehalul românesc, 
între alţii, nu mai înceta din cuvintele 

„Măriă Ta, Măria Ta, banii mei „sovoz- 

liţiu-’s?u (votaţi’s?) Er funcţionarul, care 
era însu-şi cassarul: „Beszéljen magyarul, 

nem tudok én törökül!44 („Vorbesce ungu
resce, eu nu sciu turcesce!*)

Dómne, Dómne, şi mulţi Români con- 

tribue la susţinerea acelei bănci ungurescl, 
cărora are de a mulţumi respectivul func

ţionar, că trage un salar atât de bun!

*

In fine încă un cas:
Pilele trecute cálétorii prin comuna 

frumosă Mădăraş din comitatul Sătmar. 

Mare durere a cuprins inima mea când, 
trecând pe lângă zidul şcolei române, abia 

putui ceti inscripţia de pe frontispiciul
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şcolei: „începutul înţelepciunei este fr;ca 
lui Dumne4euu, — o inscripţie, care pe 

lângă t6tă nevinovăţia sa n’a putut fi to- 

toleratâ din partea şoviniştilor, şi de aceea 

se vede, inscripţia a trebuit să fia văruită, 

aşa că a(p abia se pote ceti, căci literile 

cu var abia se mai pot distinge.
Etă tot atâtea dovecjî ale „toleranţei14 

unguresci! Sermană limbă românescă, mult 
ai fost şi eşti batjocurită în patria ta!

Dela Grasna.

Dela manevrele române.
Sâmbătă, în 26 Septemvre v., s’au în

ceput la Roman manevrele corpului IV de 
armată. Din raportul „Monitorului Oficial" 

privitor la aceste manevre însemnăm ur- 

mătorele:

Majestatea Sa regele Oarol, împreună 
cu Principele ereditar Bernard de Saxa- 

Meiningen, însoţit de casa militară regală 

şi de majorul baron Marschall din marele 
stat major prusian, au plecat din Sinaia la 

Rorilan încă de Vineri diminâţa, 26 Sep
temvre v.

Majestatea Sa a sosit la Roman la 

orele 5 sâra. Pe peronul gărei, onorul a 
fost dat de-o companie din regimentul 

Roman Nr. 14, cu drapel şi musică, care 

a intonat imnul regal în momentul când 
trenul a intrat în gară.

Regele a fost întâmpinat, la scoborî- 
rea din tren, de primarul oraşului cu pânea 

şi sarea tradiţională, apoi, însoţit de A. S. 
Principele de Saxa-Meiningen, a trecut pe 

dinaintea frontului, în strigătul de „ura® al 
trupei.

La flancul drept al companiei se aflau: 

dni i  generali Berendei, ministru de resbel; 

Barozzi, şeful statului major general al ar

matei ; Iarca, comandantul corpului IV de 

armată ; Argetoianu, arbitru pe lângă di
vizia VII ; Brătianu, sub-şeful statului ma

jor general al armatei şi director al insti

tutului geografic, şi Pascu, comandantul 
brigadei IV de artilerie.

Erau asemenea presenţl: ataşaţi mi 
litarî dela legaţiunile Rusiei, Turciei, Ita

liei, Franciei, Germaniei, Austro Ungariei; 

mai mulţi oficerl străini delegaţi a asista 

la manevre etc.

După-ce Majestatea Sa s’a întreţinut 

cât-va timp cu personele presente, a luat 

loc în trăsură cu Principele de Saxa-Mei
ningen şi, urmat de suite, de d-1 ministru 

de resbel, de comandantul corpului IV de 
armată şi escortat de escadronul de gen- 

darmi călări din Iaşi, a mers la biserica 
Precista-Mare, unde s’a oficiat un Te-Deum. 
La intrarea în biserică, Suveranul a fost 

întâmpinat de P. S. S. Ioanichie-Flor, epis

copul Romanului, cu crucea şi evangelia.

După terminarea serviciului divin, M. 

S. Regele şi A. S. Principele au mers la 
comandamentul diviziei a VII, unde sunt 

găzduiţi. Atât în gară, cât şi de-alungul 

stradei, ce conduce la episcopie, se afla o 
mulţime de lume, care a întâmpinat pe Su

veran cu urale entusiaste. Oraşul era fru- 
most împodobit cu arcuri de triumf şi 

stegurl.

Sâmbătă, 26 Septemvre, la orele 9,45 
•dimineţa, M. S. Regele împreună cu A. S. 

Principele ereditar Bernard de Saxa-Mei- 

ningen, însoţit de ministrul de resbel etc. 

porni din gara Roman cu trenul regal, la 
cantonul 58 al liniei ferate Roman-PaşcanI, 

pentru a merge pe terenul de manevre. 

Aci, Majestatea Sa, A. S. Principele de 

Saxa-Meiningen, oficerl străini şi statul- 

major încălicară. Regele ordonă, la orele
10 începerea manevrei.

Corpul IV, urmând a executa anul 

acesta manevre mai restrînse, divizie con
tra divizie, ideia generală era următorea:

Un corp, venind dela Nord, înainteză 
pe malul drept al Şiretului, în scop de a 

ocupa Romanul. Trupele aflate la Roman 
au însărcinarea a se opune şi a-le res
pinge.

In întâia cji de manevră ipotesa spe

cială era: Divizia VIII infanterie, compusă 

din brigăcjile XV şi X V I infanterie, bata

lionul 4 vânători, regimentul 12 artilerie 

şi un division din regimentul 4 artilerie, 

având şi brigada IV călăraşi, înaintâză din

satul HălăucescI spre satul Săbăoanl, unde 
se găsesc trupele apărărei, formate din di

vizia I I  infanterie. Acâstă din urmă divizie 
cuprinde brigăc|ile X III  şi X IV  infanterie, 

regimentul 8 artilerie şi un division din re

gimentul 4 artilerie, având şi brigada II 
roşiori.

Brigada XVI, cu regimentul 12 arti

lerie, pronunţă atacul de front asupra po- 
siţiei şi satului Săbăoanl; er brigada XV, 

batalionul de vânători, cu divisionul din 
regimentul 4 artilerie, dă atacul învăluitor 

la flancul stâng al posiţiei, prin satele Ju- 

ganl, TeţcanI şi Gherăesci. Brigada de că

lăraşi protege flancul drept al atacului. 

Divizia VII infanterie, fiind ameninţată 
prin atacul dela flancul stâng, de a i se 

tăia comunicaţiile cu Romanul, se retrage 

spre acest oraş. Brigada roşiori a împe- 

decat urmărirea.

M. S. Regele a mers la corpul de' 

Nord şi a asistat la desfăşurarea trupelor 

atacului, a urmărit mişcarea de învăluire a 
atacului decisiv asupra aripei stângi a di

viziei VII (corpu de Sud) şi a observat de 

aprope modul conducere! apărărei. In tot 

timpul manevrei, regele adese-orl îndrepta 

greşelile făcute; er la orele 1,30 după 

amiacll, dădu ordin a se înceta manevra.

M. S. Regele, A. S. Principele de 

Saxa-Meiningen, împreună ou numărosul 

stat-major, ce-1 insoţia, întrâ în satul Să

băoanl. Visitâ noua biserică catolică, unde 
fu primit de preoţii comunităţii, şi asista 

la serviciul divin.

Dejunul s’a luat pe câmpul de ma

nevre.

La orele 2.15, M. S. Regele şi Au

gustul său ospe se înt6rse cu trenul la 

Roman. Aici Regele merse să visiteze 

scola de fete „Principesa Maria44 şi scola de 

băeţi „V. Alexandri44, clădiri nouă, bine 
construite şi frumose. Suveranul fu întâm

pinat de revisorul şcolar, de directorii res
pectivi şi întregul corp profesoral. La in

trarea sa în şcoli, elevii şi elevele au cân

tat imnul regal. Majestatea Sa trecu prin 

tote sălile de studiu şi puse elevilor dife

rite întrebări asupra cursurilor, ce se predau.
Apoi Regele visitâ seminarul S-tu 

George, instalat asemenea în o clădire 

nouă şi propie acestui aşedământ de in

strucţie. Suveranul fu întâmpinat de P. S. 

S. Episcop de Roman, de directorul se
minarului, cu întregul corp profesoral; 

merse în sălile de durmit, în sala de mân

care, unde gustâ din hrana elevilor, trecu 
în sălile de studiu, unde făcu întrebări asu

pra cursurilor, vădu cu de-amănuntul sala 
de fisică şi istorie naturală.

La plecare arăta înalta sa mulţumire 

directorilor, directorelor şi corpului profe
soral al acestor şcoli, pentru îngrijirea ce 

se pune pentru răspândirea instrucţiei, re
comandând a-se da cea mai mare grije 

părţei practice şi educaţiunei morale. La 

orele 4 şi 30, se întorse la cartierul re

gal, după-ce trecu pe la clădirea, ce se 

construesce pentru gimnasiul oraşului, şi 
care va fi terminată anul viitor.

In tot timpul visitelor, deşi timpul 
era ploios, număroşl cetăţeni, adunaţi pe 

strade, salutară cu respect pe Rege şi 1 

urmară cu strigăte entusiaste de „urau.

Conjunctiva granulosă în Ungaria.
— F i n e .  —

M ă su ri con tra  con ju n ctiv ite i.
Măsurile luate de guvernul unguresc 

se pot resuma în modul următor: Copiii 
şcolelor sunt esaminaţl de 2 ori pe an, la 
nevoie şi în fiâ-care lună, totdâuna însă 
la începutul anului şcolar. Nici un copil 
nu e primit în şc61ă fără avisul medicului. 
Copiii bolnavi sunt eliminaţi din şc61ă sâu, 
când nu sunt greu bolnavi, aşecjaţl în bănci 
separate, de preferinţă în băncile din faţă 
spre a fi supravegheaţi de învăţător. De 
asemenea se examineză în mod periodic 
personalul fabricelor şi al atelierelor indus
triale, copiii de prin pensione şi gazde, 
toţi soldaţii liberaţi, cari vin a se stabili 
prin comune, etc. Bolnavii gravi de con- 
juctivită n’au voie să părăsâscă domiciliul, 
spre a-şl căuta ocupaţiunl prin alte locuri, 
ci sunt internaţi în spitale pănă la com
plecta vindecare. Acei cu bolă uşoră pot

părăsi comuna, indicând însă noua lor 
adresă.

Medicii particulari sunt obligaţi a 
aduce la cunoscinţa autorităţilor orl-ce cas 
de conjunctivită granulosă, presentat în 
clientela lor. La fiă-care primărie se află 
un registru, în care sunt înscrişi toţi bol
navii granuloşl; medicii funcţionari sunt 
însărcinaţi cu căutarea lor, seu cu suprave
gherea lor în caşul, când bolnavii sunt tra
taţi de un alt medic. Transportul granulo- 
şilor pe calea ferată se face în comparti
mente separate, când boia este gravă; băn
cile şi clanţa se desinfecteză.

In comunele infectate medicii visi- 
teză toţi bolnavii de ochi, alcătuind ei sin
guri statistica exactă a granuloşilor. Es- 
ceptând caşurile grave de tot, cari se tri
mit în căutarea spitalelor, tratamentul este 
ambulant; fiă-care comună infectată are o 
cancelarie anume pentru căutarea granulo
şilor, cu mobilierul necesar. Medicul obligă 
pe granuloşl a veni la visită şi e în drept a 
amenda (1 — 200 lei) seu a trimite la închi- 
sore pe bolnavii negligenţi. Activitatea cea 
mai mare o desfăşoră medicii pe timpul 
ernei, când omenii nu sunt duşi la lucru. 
In budget sunt prevădute în fiă-care an 
sume însemnate pentru premiarea medici
lor activi (200—1000 lei).

Numai în localităţile cele mai infec
tate sunt angajaţi medici speciali pentru 
căutarea granuloşilor: acolo esistă şi infir
merii speciale, civile şi militare, pentru 
căutarea esclusivă a bolnavilor de ochi. Me
dicii raporteză în fiă-care lună ministrului 
de interne de starea bolei; la minister 
eîistă un serviciu special sub conducerea 
d-lui Dr. Feuer, care e tot-odată medic 
primar al secţiunei oftalmologice dela spi
talul Sf. Ştefan din Budapesta, unde face 
cursuri anume de conjuctivă grunulosă tu- 
tuturor medicilor din Ungaria. Aceste cur
suri dureză 1 — 2 săptămâni, se repetă 
mereu şi sunt la disposiţia tuturor; medicii 
din provincie, cari iau parte la cursuri, au 
călătoria liberă şi o diurnă de 8 lei pe‘ cji 
cât timp dureză cursurile.

U n garia  ş i  M om ânia .
Acuma după-ce am schiţat cuprinsu 

lucrărei d-lui Dr. Feuer, fie-ml permis a 
respinge afirmaţiunea d-sale, cum că Un
gurii şi transilvănenii din Ciuc şi Harom- 
sec ar fi contractat conjunctivita granu- 
losă în România. Tocmai contrariul este 
adevărat. Deja de mult d-1 profesor Dr. 
Manolescu, eminentul nostru oculist, a atras 
atenţiunea elevilor săi asupra granulosei 
importate din Transilvania şi Ungaria şi 
d-1 colonel Dr. Corvin, şeful serviciului 
sanitar al corpului IV de armată, o repetă 
de multe ori în studiul d-sale recent asu
pra conjuctivei granul6se, că în Muntenia 
granulosa este importată de Unguri, mai 
cu sâmă la apus.

(„Constit1'.) Dr. M. Hârsu.

NECROLOG. Teofil Gheaja, fost admi
nistrator protopresbiteral şi paroch al Pa

loşului, după un morb îndelungat şi grele 

suferinţe a adormit în Domnul, Luni, în 

28 Septemvre st. v. la 7 ore sera, în anul 

58-lea al vieţei şi al 34-lea al preoţiei şi 
fericitei sale căsătorii. Despre acestă dure- 

r6să pierdere a răposatului încunosciinţăm 

cu adâncă întristare pe tote rudeniile, pe 

toţi amicii şi cunoscuţii. Rămăşiţele pămân- 

tescl ale mult regretatului, se vor ridica din 

casa proprie şi se vor depune spre veci- 

nică odihnă în cimiteriul bisericii române 

gr. or. din Paloş, Joi, în 1 Octomvre st. v. 
la orele 2 p. m.

Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria bine
cuvântată !

Paloş, 28 Septemvre st. v. 1898.

Elisabeta Gheaja născ. Vătăşan, ca so

ţie ; Iustinian, Emilia, Tit, Ermil, Cornelia, 
Valeriu, Livia, Olimpia şi Elvira, ca fii; 

Ioan Vătăşan preot şi soţia sa Rafira, ca 

socrii; Aneta Stoica văd. de jud. reg., Anica 

Hodoş, Titu Gheaja, protopresbiter, ca fraţi; 

Ioan Vătăşan, presbit., Teofil Vătăşan, că

pitan în armată, ca cumnaţi.

U L T I M E  S C 1 R L
Budapesta, 12 Octomvre. Desba- 

terile celor două comisiunj, austriacă 
şi ungară, pentru cuotă n'au avut 
nici un resuliat. Membrii comisiunei 
austriace au părăsit Budapeşta. Co- 
misiunea ungară va trimite nunciul 
seu celei austriace la începutul sep* 
témánei viitóre. Se aceentuéza din 
tóté părţile, că acest nunciu va fi

negativ, Ungaria neputénd a-se învoi 
la o cuotă de 58%.

Constantinopol, 12 Octomvre. 
Pórta a trimis ordin în Creta, se se 
încâpă transportarea trupelor tur
cesc!. Spre acest scop vor fi trimişi 
în Creta doi funcţionari înalţi mili« 
tari, cari vor lua tóté măsurile ne* 
cesare de retragerea trupelor.

Nou abonament
la

Gazeta Transilvaniei
Cu 1 Octomvre st. v. 1898

s’a deschis nou abonament, la care 
inv ităm  pe toţi amicii şi sprijini
torii főiéi nóstre.

Preţul abonamentului: 
Pentru Austro-Ungaria:

pe VL23. ада. . . . . . . . I S  H.

pe ?ése l'u.xil ............................ © £L

pe trei 1-u.rLX ............................ 3 £L-

Pentru România şi străinătate:
pe xljo. a-n . . . . .  4tO franci

pe sése lu u z ii................... 20 „
pe txei l -илад. ................... IO „

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m an d ate  p o ş ta le .

Administraţiunea 

„G azete i T ra n silv a n ie i11.

DIVERSE.
Oiceiurf persiane. Un ф аг din Tiflis 

comunică o veselă istorioră, cum îşi scot, 
Perşii împrumuturile, ou cari le datoresc 

alţii. Dâcă un Pers s’a hotărît să-şi scotă 

datoria, se instalâză în casa datornicu
lui şi nu ese de acolo până nu-şl primesce 

banii împrumutaţi. CâţI-va ani înainte un 

Pers avea o pretensiune la guvernul en- 

gles. Intr’o ф plecâ din Teheran şi după 

multe aventuri ajunse norocos la Londra. 

Sosit aici se duse în oea mai mare linişte 

la „Forige Officeu despre care credea, că 
este o personă. Lord Palmerston lua lucrul 

în glumă, când primi pe Pers, însă secre
tarul Haramand aresta pe îndrăsneţul fiiu 

al Teheranului. — Cu acest obiceiü făcu 

cunoscinţă, într’un mod de tot original, di
plomatul rusesc conte Kolomeisov în Te

heran. Intr’o ф  de mare sărbătore a întrat 

la el un cerşitor derviş şi-i ceru o sumă 

frumuşică. „Datornicul* diplomat însă îl 

refusâ. Dervişul în urma refusului se trânti 

jos în camera de lucru a diplomatului şi 

întregă фиИса, ba şi nóptea, n’o mai slăbi 
din sbierăte, pe cari din când în când le 

înlocuia prin suflarea unei trîmbiţe, ce 

asurcjia urechile diplomatului. Contele la 
început nu-şl eşi din pepeni, în sfîrşit vă- 

4ând obrăznicia dervişului, hotărî să-l dea 
afară fără ajutorul poliţiei. In Persia nu este 

permis а-te atinge de om, deci contele 

chiămâ un zidar căruia îi dispuse să ridice 

de jur împrejurul dervişului un zid. Persul 

privi liniştit la acâstă operaţiune, în urmă 

însă văcjând cum cresce zidul în jurul său, 
sări peste el şi dispăru.

Unghia omului tradâză multe lucruri. 
Este sciut, că de pe forma mânei se póte 

cunósce omul stângaciu, fiind-că mâna pe 

care o folosim mai mult, este mai tare şi 

mai grosă. Insă şi de pe unghie se pote 
cunósce omul stângaciu. Omul, care se fo- 

losesce mai mult cu mâna drâptă, unghiile 

dela degetele acestei mâni sunt mai lungi 

şi mai late. Cu cât cineva isprăvesce o 

muncă mai grea, cu atât unghia îi este 
mai mare şi mai lată. Unghia aşa numiţi- 

or aristocraţi este lungărâţă, nici decât 

însă lată, dovadă că purtătorul ei se înde- 

etnicesce cu lucrări uşore. Seminţia ne

grilor încă are asemenea unghii, ei ínső 

nu săvârşesc lucruri grele, ci mai ales de 

acelea, la cari nu trebue să pui putere, ci 

numai dibăcie.
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l i i t e r a t u r  ă.
C ultura m ante lor. Din preţiosul 

„Manual de agricultură răţionalău al d-lui
George Maior, profesor la şcola centrală de 
agricultură dela Feréstréu, în Bucuresci, a 
apărut în Tipografia „A. Mureşianuu din 
Braşoy, partea II. Fitotechnia séu cultura 
specială a plantelor. Acest volum se estinde 
pe 611 pagine, format mare şi conţine în 
text 202 figuri. Cuprinsul e forte bogat, 
arătând cu de-améruntul soiul, modul de 
cultură, bólele şi vindecarea lor etc. pentru 
fiă care plantă, precum cereale (tot felul 
de bucate, ca grâu, săcară, orz, ovés. orez, 
meiü, cucuruz, hrişcă, etc.); apoi mazere, 
linte, măzăriche, rapiţă, mac, şofran hemeiü, 
in, cânepă, tutun, cartofí, tot felul de sfecle 
hrén, curechiü şi alte multe. Apoi diferitele 
plante de nutreţ, ca lucerna, trifoiü, mohor, 
cucuruzul verde de nutreţ, diferite compo- 
siţiunl pentru fenaţe şi păşuni artificiale 
etc. Alt capitlu tractézá despre cultura fé- 
naţelor, altul irigaţiunl, altul despre păşuni 
etc.

Pentru fiă-care econom, acestă carte 
e de cea mai mare trebuinţă, putendu-i 
«ervi ca cea mai bună călăuză în toţi ramii 
economiei sale. Asemenea scrieri nici n’am 
avut pănă acum în limba română. Tote 
gazetele nóstre, tote reuniunile economice, 
toţi bărbaţii noştri luminaţi şi pricepuţi în 
ale economiei, au salutat cu multă bucuriă 
apariţiunea acestei preţiose cărţi, care face 
onóre literaturei nóstre, puténd sta faţă cu 
cele mai de frunte scrieri de acest fel ale 
celor mai culte popóre din Europa.

Tuturor economilor români, cari do
resc sé facă o înaintare în purtarea eco
nomiei lor, le recomandăm deci se-şi pro
cure acestă preţiosă carte. Preţul volumului 
I I  este 4 fl. (trimis cu posta recomandat
4 fl. 25 cr.) Pentru România 10 lei, plus 
porto.

Din partea íntáiü Agr logia, care trac
tézá despre cultivarea pământului: aratul, 
semănatul, gunoitul etc. etc., de asemenea 
se mai pot căpeta esemplare cu preţul de
2 fl. 50 cr. (plus porto recomandat 25 cr.), 
Pentru ambele tomuri de-odată procurate 
este a se plăti porto 40 cr.

Se póte procura dela Tipografia „A* 
Mureşianu14 din Braşov.

„P in tea V iteazul", tradiţiuni, le

gende şi schiţe istorice, de Ioan Pop-Rete- 
ganul. Acésta, pe cât seim, e cea mai com

pletă scriere despre eroul Pintea. In ea 

se cuprind forte interesante tradiţiuni şi 
istorisiri din tóté părţile, pe unde a um

blat Pintea. Se află de vendare la tipo

grafia „A. Mureşianu “ în Braşov şi la au

torul în Reteag (Retteg). Preţul 20 cr. (cu 
posta 23 cr.).

*

Minunate sunt pentru popor scrierile 

fericitului Ioan Creangă, cari conţin cele 
mai drăgălaşe poveşti, istorisiri, poesii etc. 

N’ar trebui sé lipséscá aceste scrieri nici 
dintr’un sat, în care esistă cetitori români, 

căci ele procură cetitorului nu numai forte 

plăcute momente de petrecere, dór îi dau 

şi forte preţiose poveţe şi învăţături. Tote 

scrierile la-olaltă costă numai 1 fl. trimise 
francat şi se pot căpăta la tipografia „A. 

Mureşianu“ în Braşov.

C ă r ţ i  de c e t i t .
Dala Tipografia A. Mureşianu din

Braşov se pot procura următorele 
i ârţî. Pentru uşurarea cheltuelilor 
■mai bine este a se procura de-odată 
eu reîtioirea abonamentelor la „Ga
zeta Transilvaniei14, orî a procura 
mai multe cărţi de odată:

„Rîsete şi zimbete14, de T. V. Gheaja. 
După cum şi ti tul a arată, este o cartea 

de cuprins glumeţ; în ea se află nu mai 

puţin ca 254 de anecdote, păcălituri şi 

povestiri glumeţe care te fac să-ţi mai 

uiţi de lăcaşurile lumei şi să isbucaescl în 

rî'\ Preţul 30 cr.(cu posta 35 cr.)

Cartea Satinului de JEmanuel Părâ- 

canu. Conţine mai multe novele poporale, 

scrise în stil forte uşor, şi printre ele mai 
multe poesii, mai ales satirice. Preţul 45 cr. 

(cu posta 50 cr.)

Cuvântări biserices^i pe se*-batonle 

de peste an, scrise tot de d-1 canonic 
Ioan Papiu. Pe lângă predici, se mai află 

în text câte-o instructivă notiţă istorică 

privitore la însemnătatea diferitelor sărbă
tori. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 1 fl. 

60 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), 

prin postă 1 fl. 60 cr.

Predice pentru Duminecile (le peste
an, compuse după catechismul lui Decharbe 

de VasHiu Chr»ste. Conţine predici dela 
Dumineca X I după Rosalii pănă la Dumi

neca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin postă 

85 cr.)

Hucheiul, culegere de cântări bă 

trânesci şi naţionale de I. Pop Reteganul. 

Preţul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

Dracul» novelă de V. R. Uuticescu. 
E scrisă forte poporal cu tendinţa de-a 
combate credinţa deşertă. Preţul 10 cr 

(prin poştă 12 cr.)

Felicitări în poesii şi prosă la anul 

nou, diua nascerei şi 4iua numelui, cătră 
diferite rudenii, preoţi, învăţători şi bine

făcători, precum şi vorbiri la diferite oca 

siunl şcolastice, de George Simu. Preţul 20 

cr. (cu posta 22 cr.).

Chiuituri de cari strigă feciorii în 

joc, de I. Pop Reteganul. Preţul 40 or. 

(cu posta 45 cr.)

125 chiuituri de cari strigă feciorii 

în joc de I. Pop Reteganul. Preţul 12 cr, 

cu posta 15 cr.

Vinuri din j ome, scriere în limba 

poporală, de Griqorie Halip, profesor la 

şcola agronomică din Cernăuţi. Este o 

carte de 96 pagine, în care se dau espli- 
caţii şi învăţături amănunţite asupra mo

dului, cum este a-se face tot feliul de vin 
şi must din felurite pome; cari pome sunt 

mai bune pentru facerea vinului şi cum 
este a-se manipula vinul pentru a av6 
gust bun etc. Preţul 20 cr. (prin poştă

23 cr.)

Musa Someşană este o carte de poesii 

poporale din jurul Năsăudului, culese de 

luliu Bugnariu. Preţul 25 cr. (cu posta

28 cr.)

Poypştile Bănatului e o carte mare 
cu poveşti din Bănat, împărţită în 3 to

muri, de Gr. Cătană. Preţul 65 or. (cu posta 

70 cr.

„Juvenilia44 este numele unei bogate 

colecţiuni de scrieri în prosă şi poesiă, 
scrise de d-1 Sextil Puşcariu. Conţine vre-o

14 piese diferite în prosă şi cam pe atâtea 
poesii. Cartea, frumos tipărită, conţine 264 

pag. 8° şi costă 80 cr. (cu porto 85 cr. 

Se p6te procura şi dela Tipografia „A. 

Mureşianu11 din Braşov.

Proprietar: Or. Aurel JStureşianv&t
Redactor resDonsaöil : Gre£®rlu Maior.

Cursul la bus*sa din Viena.
Din 12 Octomvre 1898.

Renta ung. de aur 4% ...................119.95

Renta de corone ung. 4 % . . . .  98.— 

Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 119.40 

Impr. căii fer. ung. in argint 4V2%. 99.70 

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.70 

Bonuri rurale ungare 4% . . . . 96.— 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.25

fmpr. ung. cu p r e m ii ...................161.50

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.75

Renta de argint austr..................... 101.15

Renta de hârtie austr...................... 101.05

Renta de aur austr.......................... 120.50

LosurI din 1860................................ 140.—

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 900.— 

Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 378.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 353.50

NapoleondorI . . ...................9 53

Mărci imperiale germane . . . 58.87V2
London vista................................. 120.2772

Paris v is ta ................................. 47.5272

Rente de corone austr. 4% • • • 101.50 

Note italiene......................................43.90

Cursul pieţei Braşov.
Din 18 Octomvre 18^8.

Bancnota rom. Cump. 9.49 Vend. 9.51

Argint român. Cump. 9.42 Vend. 9.46

Napoleond’ori. Cump. 9.51 Vend. 9.53

Q-albeni Cump. 5.62 Vend. 5.65

Ruble Rusesc! Cump. 126.l/2 Vend. —.—

Mărci germane Cump. 58.7q Vend. 58.85

Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend. —.— 

Scris. fonc. Albina 5°/0 101.— Vend. 102 —

O H Esport de VINURI VERITABILE de Ardeal. [[ O
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Subscrisul are ondre a aduce la cunoscinţa On pu
blic, că pentru oraşul Braşov şi împrejurime ftlll t l l f t t
asupră-iuî singurul deposit de

Vinuri veritabile de Ardeal
din pivniţele lui

R . F O R E K , 4ia Seteul-sisesc,
pe care le recomand cu următ6rele preţuri fixe: de 36f 
42 şi 48 cr, litru, fără sticlă, preţul sticlei ă cr. se 
reintorce la predarea sticlei gole. 

Recomand mai departe diferite vinuri de deserty 
calitatea cea mai bună, pe lângă preţuri Ieftine.

Primesc şi comande de vinuri în butoie dela
50 litre în SUS, după preţurile stabilite în preţurile curent. 

Invit On. public de-a proba vinurile din depositul meu.

Cu distinsă stimă :

FRIDERIK HAUSENMAYER
6-8 B r a ş o v .

Vinur i  n e g r e  igienica.
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ANUNCI UR I
iinserţiuni şi reclame)

suni a se adresa subscrisei 
arîministratiunf. In caşul pu-

blicării unui anunciu mai mult 
de poată se face scâdemeni, 
care cresce cu cât publicarea 
se face mai de multe-ors.

Admisistr. «Gazetei Transă

Confecţiuni şi mărfuri moderne pentru bărbaţi-
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Deschidere de Magazin!
Subscrisul are onóre a aduce la cunoscinţa P. T. public, 

din Braşov şi jur, că am deschis în piaţa acésta Strada 
Vămii Nr. 24 un

Magazin cu haine, confecţiuni
şi mărfuri moderne, pentru bărbaţi

Cunoscinţele şi esperinţa ce mi-am câştigat In  b r a n ş a  
acesta ,  mé pune în plăcuta posiţie a satisface aşteptărilor 
On. public.

Am numai fabricate de Viena, şi garantez pentru calitatea 
bună şi executare exactă.

Rog on. public a vizita magazinul meu şi a se convinge 
de cele menţionate.

Cu totă stima: Moritz Schul.
884,10—7
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•II S p e c i a l i t a t e  i n  c o s t u m e  de copi i . í j®

ABONAMENTE
l i A

„GAZETA TRANSILVANIEI”
Preţul abonamentului este:

P e n tru  Âustro-TJngaria:

Pe trei lu n i.............................................. 3 ii. — 
Pe şese l uni . . . . . . . . . .  6 ii. — 
Pe un a n ............................................. iii fl. —

P e n trn  R o m ân ia  şi s tr ă in ă ta te :

Pe trei luni....................................... .....  10 fr. 
Pe şese luni ,.............. ..............................  20 ir. 
Pe un a n .................................................. 40 fr.

Âboaameaie k  numerele cu date dă Duminecă.
Pentru Austro-Uiigaria: 

Pe a n   '£ îl — 
Pe şese lu n i , . . . .  i îl. — 
Pe trei l u n i   50 cr. I 

Pentru România şi străinătate: - 

§  Pe an . . .    8 franci. 1
^  Pe şese lu n i ......................... ..... 4 franci. ţ 

Pe trei l u n i ...................................  . 2  franci. * 

Abonamentele se fa c  m a i u şo r  şi m a i  repede prin Î

2* mandate poştale. ;
w  Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoieseă  ̂

a srcie adresa lămurit şi a arata şi posta ultimă. ]

X Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei". ■
ViXXHXHHKKKKHXHHHKXHHHKHXKKKKKHX:

Tipografia A. Mureşianu, Braşoy.


